

# Diario Turolense

PERIÓDICO INDEPENDIENTE DEFENSOR DE LOS INTERESES DE LA PROVINCIA  
SE PUBLICA POR LA NOCHE

FRANQUEO  
CONCERTADO

Año 11

Teruel—Martes 14 de Diciembre de 1915

Núm. 534

F. Jover Martínez  
DENTISTA

DIENTES ARTIFICIALES  
OPERACIONES SIN DOLOR  
PLAZA DEL MERCADO, 6, PRAL.  
TERUEL

Doctor José Teresa Bedera  
DIRECTOR Y CIRUJANO  
DEL HOSPITAL PROVINCIAL  
CONSULTA de once y media a una  
Calle JOAQUIN COSTA 2, 1.º  
TERUEL

## POLÍTICA LOCAL

### EL DESTINO MANDA

De esta frase tan grande, título de una de las mejores producciones del malogrado escritor francés Paul Hervieu, me sirvo para titular este artículo, en donde lo mismo que en dicha obra, el individuo o cualquier entidad marcha no donde los jefes o que como tales aparecen mandan, sino donde el destino quiere que vaya.

El «trust» jadeante, altivo y orgulloso, creía habíale llegado la hora en que su voluntad (si la tiene) fuese acatada por todos los habitantes de un confin a otro de la provincia; pero ¡oh desengaño! se encuentran con que el mucho conocimiento de la política con todas sus artimañas que creían tener, desaparecen ante la evidencia fatal a los «trusistas», no por carecer de fuerzas sino por la escasez, de lo que el vulgo llama, sentido común muy necesario para dirigir la política de una provincia.

Es el sentido en general y en el orden psicológico, la capacidad de nuestro espíritu para recibir, asimilar y reproducir cada uno de los sentimientos que los objetos o ideas particulares o finitas, imprimen en el alma. Toda impresión recibida se presenta al entendimiento mediante una imagen que forja la fantasía, produciendo en él una idea íntima, suya, personal, que puede el espíritu traducir al exterior mediante el arte, con actos u obras, expresión representativa de la idea formada.

Pero como el espíritu es pensamiento, es sentimiento y es voluntad, la obra humana será más perfecta y conforme a su naturaleza, cuanto mejor aplique y más a contribución ponga la armónica totalidad de sus facultades en la ejecución de sus actos. Aquella impresión perci-

bida que recogió el sentimiento e hizo brotar en la conciencia una idea y un afecto, no debe pasar a traducirse en acto, sin que antes comparezca ante el trono en que, alta y serena, se alza la razón, la más esencial función del pensar, para que la escute con su rápida y absoluta mirada, la contraste con los reflejos divinos que forman los arquetipos de su idealidad, y estienda el permiso a la voluntad para presentarla al mundo sin correr los riesgos y peligrosas aventuras del libre albedrío, con la seguridad que le presta la suave disciplina a que docilmente se somete la libertad.

Así, cuando la razón falta, el entendimiento es ligero o inculto, la imaginación débil o enfermiza, y la voluntad loca o arrebatada, el sentido, esa intuición de dar a cada acto una norma o dirección determinada, es un engendro patológico de un organismo morbo y los individuos o las colectividades que lo padecen, son enfermos a quien la lucha del vivir obliga a la rendición o a la muerte; porque no es posible resistir, con la debilidad de tal dolencia la enorme presión de las dos eternidades entre que se entabla la lucha de la vida; el pasado, que recuerda el origen, y el porvenir que advierte el destino.

El ya inofensivo «trust», se encuentra maltrecho, debido a que su capacidad no es suficiente para realizar las funciones antes mencionadas y, al carecer de esa capacidad, la poca fuerza que en su constitución débil había, ha desaparecido, porque dejando a la cabeza figura marche a impulso de cualquier fuerza, sin que este tenga la energía bastante para hacerle frente y ver do nde

le dirige, es natural que el cuerpo no se resista a seguir ese camino, que es el destino; y que este no es otro que el desaparecer para siempre.

Acaba de caer un ministerio por ineptitud, y con su caída arrastra al implacable «trust» que extenuado ya para seguir su obra, queda inepto y al inepto se le desprecia: Teruel debe colocar en una de las páginas de su historia con letras de oro el día siete de Diciembre de 1915.

MEFISTO.

EL JUEVES

### LOS DUENDES

Por MI-O-PE.

### ALCANCE

Madrid, 13, 7 tarde

Después del Consejo, los Ministros han hecho las visitas de cumplimiento a los Infantes D.ª Isabel, D. Alfonso, D. Carlos y D. Fernando, que no habían podido aún efectuar para cumplir con los preceptos del protocolo.

Esto ha hecho que el Conde de Romanones llegara muy tarde a la Presidencia, donde la concurrencia de visitantes era extraordinaria.

El general Weyler, el Sr. Alcalá Zamora, gobernadores recientemente nombrados, diputados, senadores, ex diputados y ex senadores, aspirantes a cargos, amigos que van a felicitar, todos llenaban los salones de la planta baja que circundan al despacho del Presidente.

Inmediatamente después de haber llegado, ha recibido el Conde de Romanones a los periodistas, facilitándoles ligerísima referencia del Consejo celebrado.

Y luego ha sido interrogado sobre la «lista grande», la de los altos cargos.

Y la famosa lista no se halla aún ultimada. El Conde está abrumado, con una pesadumbre aterradora, pues no sabe cómo dar cima a la empresa.

Los altos cargos son 22, y para ellos hay, según manifestaciones del Jefe del Gobierno, 47 aspirantes todos con méritos sobradísimos para cubrir las vacantes, y esto, contando sólo con senadores y diputados actuales, que a ellos habría que agregar, quizá, otros tantos candidatos de gran historia en el partido, pero que hoy no ostentan representación parlamentaria.

—Ríanse ustedes—decía el Conde a

los periodistas—, del milagro del pan y los peces. Ni aun con ese milagro conseguiría yo colocar a todos los amigos. ¡Aquí fracasan todos! Ya sé que han de quedar muchos descontentos; pero no puedo remediarlo.

Los que sean verdaderos amigos míos, que tengan paciencia, pues yo he de sacrificarlos a ellos los primeros. No quiere que se diga que he venido al Poder a colocar a los amigos. Ahora hay plétora de gente, pues no sémos solo los liberales, sino los demócratas también, es decir el antiguo partido liberal.

Marín.

Los servicios prestados por algún republicano a los del «trust» el 14 de Noviembre próximo pasado, serán recompensados cual el favor merece.

Pronto lo veremos

### CONCURSO

#### de DIARIO TUROLENSE

Para dar a conocer los tres mejores *entrefilets*, se abre un concurso que será premiado por esta Redacción en la siguiente forma:

Primer premio. Un año de suscripción a este periódico.

Segundo ídem. Seis meses.

Tercer ídem. Un trimestre.

#### BASES

El asunto no podrá exceder de doce líneas de una columna del DIARIO, en prosa o verso, tratando de política local, debiendo ser las alusiones ingeniosas, cultas y sin encerrar agravio personal.

Se elegirán los que a juicio de la Redacción de este periódico lo merezcan quedando en libertad de insertar además de los tres elegidos, cuantos se nos envíen si los consideramos publicables.

Todos irán dirigidos en sobre cerrado, por correo, al Director de DIARIO TUROLENSE, conteniendo aparte el nombre del autor.

Los trabajos anónimos se tendrán por no recibidos y advertimos que, como la Dirección se hace responsable, los nombres de los autores no serán conocidos del público si el interesado lo desea.

El plazo de admisión termina el día 22 publicando *entrefilets* a medida que los vayamos recibiendo con su número correspondiente.

FERMIN ROUMIER

DENTISTA

Democracia 31 (esquina al Ovalo,

Teruel, que en más de dos años ha estado bajo la influencia del «trust», no ha logrado su Escalinata a la estación, ni el ofrecido Instituto, ni tiene Mercado, ni las AGUAS, ni Correos y Telégrafos sacrificando el Teatro, pero en cambio, el poderosísimo «trust» dejó cesante a León Cano y trasladó a su hermano por el horrible delito de ser hijo éste, de los padres de aquél.

Así se hace patria y progresan los pueblos.

## SIN PIES NI CABEZA

Estoy en mi «gabinete de estudio». Sobre la mesa, varios periódicos del día con información del proceso y solución de la crisis. Ya han sido releídos por unos y otros. Si en lugar de la crisis ministerial trataran de la crisis agraria o de otra de las crisis graves que amenazan, o mejor, que azotan ya a España, ninguno o muy pocos hubieran pasado su vista por ellos. Yo el primero. Y no es que la suerte de España no me preocupe. No soy blasfemo y ni en un momento de corajina, mis labios dijieran eso, cuando volviera a la razón y lo recordara borraría tal blasfemia cauterizando mis labios. No leería cuanto hablara de la honda crisis que España atraviesa, por la misma razón que no leo información de la hecatombe europea que nos destroza: por que soy pesimista de condiciones y neurasténico de temperamento. O lo que es igual... *Agüafiestas de nacimiento.*

Bueno: comencé diciendo que estaba en mi gabinete de estudio. Aunque no os interese saberlo, os diré que mi gabinete de estudio es una planta baja en la Rambla de San Juan. Escuso decirlos que aquí tenéis vuestra casa. Horas de oficina, de 5 a 8 de la tarde. No digo de las 17 a las 20, por que esta fue una innovación de Dato (q. e. p. d.) y no me gusta nombrar a los difuntos, más que para regar por ellos. Esto, es otro dato.

Aquella planta baja, pertenece al Centro Aragonés. El gabinete de estudio mío, es el local de recreo del Centro: lugar elegido, una mesa de marmol en un rinconcillo junto a una ventana corrida que me sirve para ver lo que escribo y para ver lo que pasa por la Rambla, que suele pasar bastante y bastante bueno.

Ahora, son las 5 y media. El gabinete mío, es mío solamente en este instante puesto que estoy completamente solo. Acabo de llegar de paseo por que la hora del paseo ha terminado. En cambio para cuantos concurren al Centro, debe empezar ahora puesto que momentos antes, todas las mesas se ven ocupadas, y en cuanto el crepúsculo vá extendiendo su «negro manto» como llaman algunos cursis a las sombras grises (también yo cursileo ¿eh?) que proceden a la noche obscura—cuando no hay luna, la noche suele ser obscura—en cuanto el crepúsculo—repito—comienza, ellos desalojan el local y se lanzan al paseo. ¿Buscan aventuras? ¿No gustan del paseo? ¿Marchan a casa? No lo sé ni me importa: supongo que a vosotros tampoco os importará. Caso

que tengais interés, lo averiguaré por que a estas horas y a las otras, no tengo agobios de trabajo: me serviría de distracción y de ensayo detectivesco. ¿Está bien dicho esto? Detectivesco... detectivesco... Parece que nosuena mal.

Bueno: quedamos en que estaba en mi «gabinete de estudio»; que en una mesa, hay varios periódicos que hablan de la crisis; que son las 5 y media; que vengo de paseo y que no hay nadie en el Centro. Mejor dicho estaría que «hay nadie en el Centro», por aquello de que dos negaciones afirman y no hay duda que si no hay nadie, hay alguien o no hay lógica en el mundo. «O sabes que no sabes, o lo ignoras. Tú sabes que no sabes: luego algo sabes». ¡Cualquiera me priva a mí de colar este silogismo y de... colar el remo si continúa!

Está en que eran las 5 y media; que viene de paseo... ¿Y por qué habrá vuelto de paseo este tío? Pensaréis vosotros.

Y tenéis razón. En cualquier sitio que me hubiera dejado caer, estaría mejor empleado el tiempo que estoy perdiendo.

Pero no tengo yo la culpa. Quiero llenar unas cuartillas para DIARIO TROLENSE, como casi diariamente hago, aunque algunas se pierden y no llegan a cajas (y créo que hacen bien en perderse, pues mejor estarían inéditas o nonatas) y, para cumplir este deseo, requerí la pluma, saqué las cuartillas, lié un pito, lo encendí, me rasqué el cogote, miré al techo y después de un cuarto de hora de mirar al techo, solo saqué en consecuencia que el decorado del techo se reduce a un simple pintado de brocha gorda... Esto quiere decir, que por más vueltas que le dí al caletre, las musas no despertaban. No sabía de qué escribir.

Y es que hoy, me levanté modorro, muy modorro, nostálgico, y con una morriña así de grande... Es que yo padezco de modorras, nostalgias, morriñas y hoy «la coji gorda», tan gorda que no puedo con ella.

Y dije: yo escribo. Y sin pensarlo más, dí rienda suelta a la pluma y la dejé correr y más correr sobre las cuartillas. Escritas quedan multitud de tonterías, pero como buen baturro me he salido con la mía.

He llenado las cuartillas y la morriña continúa enseñoreada de todo mi ser.

—Me marche a dormir.

—Buenas noches y Vds. perdonen.

MA-KAN.

Tarragona 12 12-15.

*Los vecinos de Teruel, contribuyen por bobos a las cargas municipales pagando religiosamente sus excesivos impuestos.*

*¿Queréis libraros de tal carga? Imitad a Villaspesa que se rie de reparto de Consumos y de todo cuanto «gilele» a los arbitrios del Municipio.*

*Lejos de apremiar, perdonan y... así se administra.*

*El culpable Juan Pueblo entregado a Don Cacique.*

LEÁNSE ANUNCIOS

DE CUARTA PLANA

## SONETO

Piedad, Señor, contemplo las naciones de una gran parte de la Vieja Europa; hasta los heces del dolor de la copa apurando en tremendas convulsiones.

Sangre, llanto y horror, desolaciones deja a su paso innumerable tropa y en las naves también de proa a popa siembran la muerte horribles cañones.

Hollaron en virtud del cristianismo las santas leyes con furor y saña; mas si en justo castigo a tal cinismo ordenas que aun prosiga la campaña, Señor, de tan horrendo cataclismo

¡Salva mi Patria al menos! Salva a ESPAÑA

Andrés Nuño

*En Fuentes Claras (pueblo del distrito de Calamocha-Montalbán) celebróse el pasado domingo una grandiosa manifestación de simpatía a su diputado provincial D. José Miria Rivera por haber conseguido de los poderes públicos la instalación del telégrafo en Ademuz (Valencia).*

*Se dieron muchos vivas al celoso diputado, reinando indescriptible entusiasmo.*

*La mejora concedida, encierra un beneficio grandísimo para el distrito del Presidente de la Diputación de Teruel.*

*Nos explicamos las manifestaciones de entusiasmo.*

## Palabras de un mundano

¿QUIÉN VENCERÁ?

En la Prensa francesa, tan aficionada a encuestas, concursos y embelecos para los lectores, hallamos esta azarosa pregunta, como tema de una información general abierta entre el buen público francés: «¿Quién vencerá?»

Claro que para el lector francés la pregunta no tiene más que una contestación: ¡Francia! ¡Los aliados!

Pero no se trata de eso ahora. Se trata de saber quién será el vencedor de todos, el que recoja el fruto de la victoria, el único Noé que sobrenade con su arca milagrosa en este diluvio universal de sangre humana, que hace diez y ocho meses no cesa de llover sobre los campos de Europa, de Asia y de Africa.

La pregunta se debió hacer en esta otra forma: ¿A quién aprovechará la guerra? Es decir, ¿quién será el favorecido con la catástrofe?

Y en este sentido, los «chauvinistas» no pueden ya tirar de escarapela y alzar el gallo de las Galias sobre el pavés de la Patria triunfante.

¿A quién aprovechará la guerra?

En primer lugar a los Estados Unidos, que están ganando el dinero a chorros y que a poco que dure el conflicto van a convertirse en los capitalistas del globo terráqueo.

En segundo lugar a las mujeres, que van a ser las únicas que queden para contarlas. Las mujeres están apoderándose, por la fuerza de las circunstancias, de todos los oficios que antes usufructuaban exclusiva y egoístamente los hombres.

El sufragismo ha triunfado por los medios más inesperados. Las mujeres lo son todo, y a medida que en la guerra

va consumiendo hombres, los reemplazan ¡ay! dicen con enorme ventaja. ¿Será cierto? ¿Resultará a la postre que las mujeres poseen mayores aptitudes que los hombres?

En tercer lugar, el triunfo es para los fabricantes de artículos de ortopedia. Al final de la guerra, una terrible estadística demostrará que existe mayor número de lisiados que de hombres completos. El mejor negocio será, pues, el negocio de fabricar piernas de palo.

He aquí, pues, los vencedores.

Posible es que los laureles de la gloria sean para otros. Pero positivamente el provecho no puede ser para nadie sino para ellos.

M. Y.

## José Borrajo

Médico primero de la Beneficencia y Hospital provincial

CONSULTAS de once a una  
CALLE DE RUBIO, 4, 2º

## DIETARIO REPORTERIL

### Más tenorio que don Juan

AMOR POR PARTIDA DOBLE.

Todos ustedes se saben de memoria las galanas aventuras de D. Juan. Subía a los palacios; bajaba a las cabañas; no respetaba casadas, solteras ni conventuales; pero, ¡caramba!, tenía distribuidas sus horas: iba a las diez al convento de doña Ana, y nunca se le ocurrió citarse al mismo tiempo con dos mujeres para una entrevista en triptico.

Desde que el decrepito boticario de la Veruena de la Paloma llevaba del brazo a la morena y a la rubia, hijas de Madrid y administradoras del opio, que eso sólo era lo que daban hasta nuestros días, no se conocía un caso igual ni parecido al que ha ocurrido recientemente en Mauresa.

Un conocido joven, según dice el telégrafo, que por lo visto había estudiado muy bien el amor por partida doble, se ha fugado de la población, llevándose dos lindas muchachas. Este joven debe tener dos corazones, o uno de tal magnitud que puede alquilarlo por pisos.

Pero, ¡ay!, que como con tanto equipaje no se puede viajar muy aprisa, y como eran tres las denuncias, a los pocos momentos caían en poder de la Policía el formidable raptor y sus dos pobres raptadas.

Las enamoradas juntáronse en un abrazo para llorar su dolor.

—¡Tan felices como hubiéramos sido las dos!—decía una.

—¡Tanto como nos queríamos!—decía la otra.

—¡Tan contentos como íbamos los tres!—Y abrazaba a sus dos novias.

—El que mucho abarca, poco aprieta—dijo el policía viendo los esfuerzos que hacía el chico para rodear a un tiempo el talle de las dos.

Poco después las dos muchachas eran conducidas al convento de Jose-finas, y el joven turco ingresaba en la cárcel.

El caso jurídico que plantea este joven es de difícil situación. ¿Como va a casarse con las dos? ¿Irá a la cárcel por un delito y se casará con una por e

otro? Si esta es la solución, tal vez andando el tiempo recuerde el raptor su doble delito y eche de menos la cárcel, en que purgó la mitad de su calaverada.

Máximo Gim

### Los microbios del pescado

Hace poco tiempo ocurrieron en Zurich, varios casos de envenenamiento en personas que habían comido pescados en malas condiciones. Habían pasado varios días entre la pesca y su compra por los consumidores, y además habían sido comidos cuarenta y ocho horas después de condimentadas. Dos personas envenenadas fallecieron.

Este hecho llamó la atención de un médico Suizo, Wynn, al cual se preguntó si la carne de pescado no sería particularmente rica en microbios.

Empezó por analizar la sangre de los dos individuos fallecidos, y encontró en ella un microbio parecido al de la fiebre tifoidea.

Posteriormente investigaciones le acabaron de dar luz sobre el asunto. Ellas le demostraron que desde el primer día de muerto el pescado, se encuentran en su carne numerosos microbios. Esto es natural suponerlo. Pero lo que no se sospecha, y dicho doctor ha comprobado también, es que, después de la cocción, el número de microbios no es menor, y que, entre ellos, predominan ciertos bacilos patógenos que producen, como efecto, el retraso de la acción putrificante de otros.

En suma: la cocción no destruye los microbios de la carne del pescado, y, por otra parte, estos microbios siguen aumentando en el pescado cocido si éste se conserva.

De estos hechos inesperados se deduce una importante conclusión práctica: el pescado debe consumirse bien fresco y, sobre todo, no debe conservarse después de cocido.

### SANTORAL Y CULTOS

**Santo de mañana.**—San Eusebio. **Misas ahora fija.** A las cinco en Santa Teresa, a las seis en el Hospital, a las siete en Santiago y Santa Clara, a las ocho y media en Santa Teresa, a las nueve, en El Salvador y en la Catedral alas nueve y media la Misa conventual, y a las once en la misma iglesia.

**Cuarenta horas.**—En San Juan. A las nueve y media Misa cantada y de cuatro a seis el ejercicio de la tarde.

**Santo Rosario.**—Al toque de oraciones se reza en todas las Iglesias Parroquiales.

### REGISTRO CIVIL

**Movimiento de población en las últimas veinticuatro horas:**

**Nacimientos.**—Sabina Julia Sánchez Vizcaino, hija de Manuel y Manuela. Pilar Martín, hija de Manuel y Francisca.

**Defunciones.**—Ninguna.

### AYUNTAMIENTO

Mañana a las once, tendrá lugar la subasta de los pastos del monte de Santa Bárbara.

### SECCIÓN FINANCIERA

Datos tomados en el despacho del Corredor Colegiado de Comercio de esta plaza

D. José Estevan y Serrano

COTIZACIÓN OFICIAL  
Bolsa de Madrid. Lunes 13 Diciembre.

FONDOS PÚBLICOS	Cambios
4 por 100 Interior	
Serie F de 50.000 ptas. nomls..	69:80
> E de 25.000 > >	69:85
> D de 12.000 > >	70:05
> C de 5.000 > >	71:90
> B de 2.500 > >	74:00
> A de 500 > >	74:00
> G y H de 100 y 200.....	74:00
4 por 100 Amortizable	
Serie E de 25.000 ptas. nomls..	00:00
> D de 12.500 > >	00:00
> C de 5.000 > >	00:00
> B de 2.500 > >	86:50
> A de 500 > >	00:00
5 por 100 Amortizable	
Serie F de 50.000 ptas. nomls..	91:00
> E de 25.000 > >	91:00
> D de 12.500 > >	91:10
> C de 5.000 > >	92:30
> B de 2.500 > >	92:50
> A de 500 > >	94:50
(ES TAMPILLADO)	
4 por 100 Exterior	
Serie F de 24.000 pesetas	00:00
> E de 12.000 > >	76:50
> D de 6.000 > >	77:00
> C de 4.000 > >	78:00
> B de 2.000 > >	78:25
> A de 1.000 > >	78:25
> G y H de 100 y 200	00:00
OBLIGACIONES DEL TESORO	
al 4:50 por 100 a dos años	
Serie A de 500 pesetas	101:25
> B de 5.000 pesetas	000:00
al 4:75 por 100 cinco años	
Serie A de 500 pesetas,	101:35
> B de 5.000 pesetas.	101:35
ACCIONES	
Banco de España	455:00
Compañía A. de Tabacos	200:00
Banco Hipotecario de España	000:00
Banco Hispano-Americano	000:00
Unión Española de explosivos	000:00
París a la vista	91:00
Londres a la vista	25:18

### DE SOCIEDAD

#### VIAJES

Esta mañana ha salido en el correo de Valencia la esposa del señor Marqués de Tosos, acompañada de D. Miguel Garzarán.

— Hoy ha llegado con objeto de pasar al lado de su familia las próximas fiestas, el primer teniente del regimiento del Infante D. Carlos González.

— Ha regresado de Madrid el joven médico por nosotros estimado D. Alfredo Adán.

#### NATALICIO

Ha dado a luz con toda felicidad una hermosa niña, la joven esposa de nuestro muy querido amigo el acreditado comerciante D. Manuel Sánchez.

Felicitamos muy sinceramente a las familias Sánchez-Vizcaino, por nosotros apreciadas.

#### DEFUNCIONES

Ayer tarde falleció en Zaragoza, nuestro paisano D. Santiago Villanueva, beneficiado de la catedral de La Seo.

Nuestro querido amigo mosen Juan Villanueva, que anoche en el correo salió precipitadamente para la ciudad hermana, al llegar esta mañana, se habrá encontrado con el cadáver del que fué uno de sus seres más queridos.

A toda la familia y muy singularmente a nuestro compañero Bernardo, testimoniamos la expresión de nuestro sincero dolor.

## Noticias

La temperatura máxima de ayer a la sombra, fué 1'2.

La mínima de esta madrugada, —3'6.

—Es de momento prematuro cuanto se dice y afirma acerca de quién empujará la vara de Alcalde el día 1.º de Enero próximo.

No negamos que hay novio que trabaja lo indecible por alcanzar la breva, mejor dicho, la vara, ofreciéndose a éste, a aquél y al de más allá, escribiendo veintidós cartitas diarias y lanzando a los Madriles más de dos telegramitas con este piadoso fin.

Todo esto es cierto pero nada más y como de aquí a fin de mes quedan dos semanas bien cumplidas, dejemos que las cristalinas aguas del Turia vayan por su cance normal como han ido a la Corte las veintidós cartitas del desinteresado pretendiente a «doña Alcaldía».

—Mañana en el tren mixto saldrán para Santa Eulalia, con objeto de verificar una excursión escolar, los alumnos de sexto año de este Instituto, acompañados del auxiliar D. Manuel Pardos.

—Al hacer hoy la información reporteril en un centro oficial, un amigo, comerciante del Mercado por más señas, nos dá la noticia de que dentro de unos días se reunirá la Cámara de Comercio para la renovación de cargos, entre otros el de Presidente que los maliciosos titulaban vitalicio el cargo,

Nosotros, por nuestra parte, seguimos creyendo este último y perdón al comerciante que cree en la renovación presidencial de la Cámara.

Este cargo, como otros, llena mucho.

—Ocupaciones sacratísimas, nos impidieron ayer concurrir a la Casa de la Ciudad a presenciar los semanales debates; pero es igual, aun cuando hubiésemos presenciado la sesión, las cuartillas en blanco hubieran quedado, ya que nuestros ediles salieron de la sesión como a ella entraron; esto es, sin tratar asunto de interés para la ciudad.

—Diariamente, en muchas calles y plazas, estamos diciendo que hay focos eléctricos que no lucen y esta queja la volvemos hoy a repetir como volvemos a lamentarnos de la pésima distribución que en un principio se hizo y que esta es la fecha no se ha rectificado.

Los vecinos de la plaza del Tremedal y algunas otras calles y plazas, no deben tener derecho a la vida cuando no se les considera como a los demás mortales, toda vez que no tienen por qué notar el aumento de luz que se hizo.

Están completamente a oscuras, señor Alcalde, señores Concejales del distrito.

—Las sesiones que nuestro Ayuntamiento celebra, deslizanse tranquilas y sosegadas porque verdaderamente que no hay asuntos a tratar porque hasta en las comisiones respectivas no queda nada, nada pendiente de informe.

¿Verdad que no, señor Presidente de la comisión de Gobernación?

—¿Hay derecho a que los chicos mal educados, todas las noches campen a su antojo en los porches de la Plaza, impidiendo el libre paso y molestando a las mujeres con frases que no agradan?

¿Hay igualmente derecho a que en la vía pública los niños sigan haciendo esto y aquello?

¿Estamos en una capital de provincia o en un pueblecillo donde no hay vigilancia y cada hijo de vecino hace cuanto le place?

—COLEGIO POLITÉCNICO DEL ANGELO CUSTODIO DE CALATAYUD, incorporado al Instituto de Zaragoza, Bachillerato, Comercio, 1.ª enseñanza graduada, Nueve profesores titulados. Pídanse Reglamentos gratis a la Dirección.

—Empléense las mejores aguas minerales alcalinas Vichy-Hospital (estómago.) Vichy-Celestins (riñones), Vichy Grande-Grille (hígado). Son insustituibles.

### SERVICIO TELEGRÁFICO

DE NUESTRO CORRESPONSAL

Madrid 14 4-15

#### A sus puestos

Son muchos lo Gobernadores electos que han visitado esta mañana al ministro de la Gobernación Sr. Alba, para despedirse antes de marchar a sus provincias respectivas.

#### Frío

Hace mucho frío y de muchas provincias telegrafían dando cuenta de que nieve en abundancia.

#### Larga conferencia

Esta mañana ha celebrado una larga conferencia con el Jefe del Gobierno el ex alcalde de Valencia D. Luis Bermejo.

#### Submarinos a la vista

Se anuncia la presencia de submarinos enemigos entre las islas Baleares y la costa argelina.

#### De la guerra

Desde Salónica dicen que el vecindario de Guevgueli está evacuando la villa bajo el bombardeo de la artillería alemana y búlgara.

Las fuerzas enemigas se encontraban a seis kilómetros de la población, que los búlgaros se disponían a ocupar.

#### Especies superiores

Ya han llegado las superiores especies y tripas de primera para hacer el rico embutido de esta tierra.

Casa de JULIO ECED, Amante 1. TERUEL

**EMPLEADO** Se necesita uno para recorrer toda la provincia con sueldo y comisión. Razón: San Benito, 8.

Imp. del DIARIO TUROLENSE  
Muñoz Degrain 2,

ERNESTO ELIPE  
Venta de Platería y de toda clase de  
relojes con máquinas garantizadas.  
Taller de reparaciones, 27, San Juan  
27, TERUEL.

Si queréis gastar aceite superior de  
a Tierra Baja, visitar la casa de AGUS-  
TÍN VICENTE LÓPEZ, Joaquín Cos-  
ta 29, (casa de D. Antonio Buj)

La casa más conocida en el ramo de  
alpargatería y cordelería, es la de SI-  
MÓN PESCADOR, Mercado 20.

**Compre Vd.**  
una caja de comprimidos Gastril Duch y tendré  
**un estómago**  
que resistirá a todas las enfermedades del mis-  
mo. La caja se dá  
**por 4 pesetas**  
en la Farmacia Aragonesa, calle del, Tozal 24.

¡Vaya por ustedes!

¿Quieres tener buena gana  
y comer con apetito?  
no dejes de visitar

«La Madrileña», mañico.

Para los días de Pascua  
gran surtido allí tendrás  
en licóres y fiambres  
que alguno te ha de gustar.

Se reciben ostras todos los días.

Reemplazo de 1915

Se verifican substitutiones del servi-  
cio de Africa a todos los reclutas sor-  
teado del actual reemplazo, contrata-  
ción antes del sorteo. Precios y condi-  
ciones dirigirse a D. Manuel Castanera,  
Ventura de la Vega, 4, Madrid; y a los  
REPRESENTANTES: D. Teodoro Na-  
varro, San Benito, 8, en Teruel; y a  
D. Enrique Arqued, Carmen, 1, en Al-  
cañiz.

# ¡REUMATICOS!

Ya ha llegado la hora en que terminen vuestros agudos dolores que  
tanto os hace sufrir.

Millares de enfermos lo atestiguan, que gracias al preparado maravilloso

“**ENEBROL**”

se ven hoy libres del Reuma, Gota, Ciática y demás dolores en general  
que desconñaban curarse.

Precio del frasco, 2'50 pesetas

De venta en las principales Farmacias y Droguerías.

Deposito general. Farmacia A. GAMIR, San Fernando 34, VALENCIA

ÚNICA CASA EN SU CLASE

CORSETERÍA  
DE

**Sebastián Navarro**

MERCADO 3—TERUEL

Elegantes corsés para señoritas.

Corsés cómodos para señoras delicadas

Fajas ventrales para señora y caballero

Tirantes, Sostenedores

y demás artículos

Especialidad en las medidas.



# ::: Diario Turolense :::

PERIÓDICO INDEPENDIENTE

PRECIOS DE SUSCRIPCION

Pesetas

En Teruel, al mes. . . . . 1'00

Fuera, trimestre. . . . . 3'50

— PAGO ADELANTADO —

Esquelas, anuncios y reclamos, a precios suma-  
mente económicos.

# J. Arsenio Sabino

Librería de primera y segunda enseñanza

OBJETOS DE ESCRITORIO

En este establecimiento se admiten encargos de  
adquisición de toda clase de obras tanto extranjeras  
como nacionales; basta que se indique el autor  
punto de venta.

5 — DEMOCRACIA — 5

(BANOS Y AGUAS CLORURADO--SÓDICAS--SULFUROSAS--MAGNESIANAS) —

# Paracuellos de Giloca -- (Calatayud)

Utilísimas en el artrismo, reumatismo y escrofulismo, en sus diversas localizaciones.

En los catarros bronquiales, nasales y faríngeos; enfermedades de la piel no excitables; en la anemia por  
crecimiento; afectos gastro-intestinales neuropáticos; enfermedades de la matriz y convalecencia de enferme-  
dades graves.

Informes, al administrador del Balneario

Purgantes AGUAS de PARACUELLOS de GILOCA (Calatayud) Digestivas.

DE VENTA EN TODAS LAS FARMACIAS